

## Por las gloriosas fuerzas del Ejército ha sido ayer levantado el cerco de Oviedo, que quedó por completo en poder de nuestras tropas

Las gloriosas columnas gallegas en unión de las tropas marroquíes que operan en Asturias han establecido contacto con las fuerzas del general Aranda, levantando, el cerco que desde hace tres meses sufría la ciudad de Oviedo, dos veces martir.

DOS TELEGRAMAS CON LA NOTICIA PRECISA DE LA ENTRADA EN OVIEDO

BURGOS, 17.—La emisora de Radio Castilla en la sesión de sobremesa dió a conocer a sus auditores el siguiente telegrama del Cuartel general del Ejército del Norte, en el que daba cuenta del avance de nuestras tropas en Asturias:

Las fuerzas del Ejército nacional que marchan en socorro de las que heroicamente resisten al asedio de Oviedo, han cruzado en la mañana de hoy el río Nore y combaten en las faldas del monte Naranco.

Posteriormente se recibió en la emisora de Radio Castilla un segundo telegrama dando cuenta de que las columnas gallegas y marroquíes habían culminado ya el monte Naranco, en donde combatían con el enemigo en franca huida.

Seguidamente el locutor de Radio Castilla decidió con razón que todas las personas que conociesen la ciudad de Oviedo podían darse cuenta de que la ocupación del monte Naranco suponía la inmediata entrada de nuestras fuerzas en la capital ovetense.

Toda España — agregaba — esperaba con ansiedad la salvación de Oviedo. Ha sido verdaderamente un nuevo episodio para nuestra historia llena de hechos gloriosos, este cerco de tres meses que heroicamente resistió el empuje bárbaro de los mineros, que querían repetir las atrocidades cometidas, para celebrar el aniversario del octubre rojo de 1934.

LA NOTICIA DE LA ENTRADA EN OVIEDO

La noticia más destacada del día es la de la entrada de nuestras tropas en Oviedo, uniendo así a las del general Aranda.

Cuando en la emisión de Radio Castilla de mediodía se daba la noticia de la toma del monte Naranco, se esperaba que de un momento a otro se establecería contacto con las fuerzas del general Aranda.

En efecto, por la tarde, a primera hora, comenzó a circular el rumor insistente de que las columnas habían establecido contacto; pero antes de lanzar la noticia quiso Radio Castilla, como siempre acostumbra a hacer, encorlarse de la realidad del rumor y confirmarlo oficialmente.

A las seis y media de la tarde, en emisión extraordinaria, lanzaba a todos los vientos la noticia, manifestando que estaba confirmada por el Cuartel general del Ejército del Norte.

Las noticias recibidas del citado Cuartel general, declaran que la columna gallega y las tropas de África habían entrado en Oviedo, llegando a aquella capital del cerco que le tenían puesto los mineros, que a pesar de ser superiores en número y contar con armamento moderno no lograron vencer la resistencia de los héroicos soldados del general Aranda.

Conocida la noticia en Burgos, inmediatamente se engalanaron los balcones y varillas banderas de música recorrieron las calles, formándose una imponente manifestación que se dirigió al edificio de la División, proclamando allí en vivas y aplausos.

DETALLES DE LA ENTRADA EN OVIEDO

La ciudad de Oviedo resistió durante noventa días un cerco de hierro, que llegó a lo sumo en la última semana, atacando los mineros con un empuje brutal, que se estrelló contra los pechos de los valientes soldados del general Aranda.

Hoy, por fin, a las seis y media de la tarde, se ha visto el pueblo de Oviedo libre del cerco, estableciendo contacto las vanguardias de las columnas gallegas con los defensores de la ciudad.

El enemigo, cobarde como siempre, abandonó todas sus posiciones, dejando el campo cubierto de cadáveres, pues la aviación los perdió eficazmente.

Antes de escapar con dirección a Gijón, los mineros hicieron volar un polvorín que tenían ampliado entre Oviedo y el monte Naranco. Las primeras fuerzas que entraron en Oviedo fueron una compañía de guardias de Asalto y los voluntarios de Galicia.

Los bravos gallegos una vez más han dado prueba de su heroísmo. Estos "Mariscos" se han atragantado a los mineros asturianos.

DICE EL ENVIADO ESPECIAL DE LA OFICINA DE INFORMACION

El enviado de la Oficina de Información en el frente de Asturias comunicaba hoy a última hora de la tarde lo siguiente:

Para nuestros bravos soldados que luchan en el frente hacen falta jerseys y chaquetas de abrigo. Téñlo en cuenca, lúncense.

Lea Vd. EL PROGRESO

Otro incidente de los rojos con Portugal

LISBOA, 17.—Como en días anteriores anunciamos, han sido repatriados mil cuatrocientos refugiados españoles que se habían internado en Portugal a raíz de la entrada de las tropas nacionales e Nájera, entre los cuales se halla el tristemente célebre Puigdellón. Estos refugiados fueron conducidos en un barco portugués al puerto de Tarragona, a donde llegaron hoy.

Uno de los jefes de las milicias

rojas intentó hacer un registro a bordo del barco, con el pretexto de que en las bodegas estaban detenidos tres marxistas. El capitán del barco se negó a ello, retirando las pasarelas.

Como represalia los rojos impidieron la salida de la capital de varios súbditos portugueses.

Esta noticia ha causado gran indignación en Portugal, llegando al convencimiento de que no es posible trato alguno con el Gobierno rojo de Madrid.

"EL PROGRESO" SE VENDE EN SARRIA EN LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAFANA

### Los vecinos de Madrid están condenados a trabajos forzados

BURGOS, 17.—Todos los vecinos de Madrid están en realidad condenados a trabajos forzados por el democrático y fantasmagórico Gobierno de Paco Largo.

Los funcionarios y todos los obreros, después de su jornada ordinaria, son trasladados a trabajar en las obras de defensa de la capital, bajo las órdenes de capataces pertenecientes a la C.N.T. y la F.A.I., que los tratan como a verdaderos esclavos. Desgraciado de aquél que se permite la menor protesta con relación al trabajo que les dan estos capataces, porque inmediatamente paga con su vida el avivamiento.

Después de esta doble jornada ni siquiera les queda el consuelo de unas horas de descanso, porque si quieren comer un indecente rancho se ven obligados a permanecer estacionados en las interminables "colas" de aprovisionamiento.

El ministro de la Gobernación y el de la Guerra, Largo Caballero, visitaron ayer los trabajos de defensa, que están ya casi terminados.

Esta mañana, para que sirviese de ejemplo a los tibios, han sido fusilados once individuos que se negaron a dar su prestación personal para trabajar en las fortificaciones:

LEA USTED TODOS LOS DIAS LA "SECCION DE ANUNCIOS BREVES" EN ELLA ENCONTRARA SIEMPRE ALGO QUE LE INTERESE

### Siguen los comentarios en torno a la actitud de Bélgica

LONDRES, 17.—Continúan apasionando los comentarios en torno a la actitud de Bélgica, que se traslucen en las palabras pronunciadas por el monarca de los belgas y en algunas disposiciones que ya ha adoptado el Gobierno.

Se cree que el deseo de Bélgica es de recuperar su neutralidad tiene como causa principal, símoníca, el pacto franco-soviético.

Los comentarios de la Prensa francesa son más serenos que en el día de ayer, llegando a asegurar "Le Temps" que la actitud de Bélgica no encierra el menor peligro para Francia.

### Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

### La manifestación de ayer en Lugo

Mañana se celebrará en la Catedral un solemne Te Deum para dar gracias por el triunfo obtenido con el levantamiento del cerco de Oviedo

En las últimas horas de la tarde de ayer se supo oficialmente en Lugo la gratísima noticia, que desde hace días era esperada, de haber sido levantado por nuestras gloriosas tropas el cerco de la capital de Asturias.

La buena nueva se acogió por todo el pueblo con un extraordinario entusiasmo, organizándose a las seis y media una grandiosa manifestación que recorrió las principales calles de la ciudad.

Cientos de almas formaban en este acto, que lo presidieron el comandante militar señor Arias, el gobernador civil señor Bermúdez de Castro, el alcalde señor Yáñez, el presidente de la Comisión gestora provincial señor Pardo y nutritas representaciones oficiales.

También concurrieron las bandas militar y municipal que ejecutaban los diferentes himnos y marchas patrióticas.

Al llegar la manifestación a la altura de la Casa Consistorial hizo un alto. A uno de los balcones de aquél edificio se asomaron las autoridades, y el gobernador civil don Ramón Bermúdez de Castro pronunció el cantes palabras plétóricas de patriotismo y anuncio que se acababa de tener noticias dando cuenta de la toma de El Escorial por nuestras tropas.

Entonces el entusiasmo del público se desbordó, siendo el gobernador civil aplaudidísimo.

La manifestación estuvo también ante el Hospital de Santa María en donde se encontraron los heridos de la campaña.

En el beneficio establecimiento penetraron las autoridades, obsequiando a los heridos con

### Comunicado oficial del Cuartel general del Norte

BURGOS, 17.—El Cuartel general del Ejército del Norte ha facilitado en la noche de hoy el siguiente comunicado oficial, que refleja la situación a las veintiuna horas:

La situación de nuestras columnas en la jornada de hoy fué muy grande y de resultados positivos.

En Asturias ocuparon las tropas nacionales el Naranco, levantando el cerco que los marxistas tenían puesto sobre Oviedo, que fué totalmente ocupado a las dieciocho horas y veinte minutos.

En el sector del Norte de la Séptima División fué también ocupado el pueblo de Robledo de Chavela, y en el sector Sur los de Olías del Rey, Cabáñas y Añover del Tajo, consiguiendo con ello un avance de algunos kilómetros con dirección a Madrid.

En la zona de retaguardia del territorio ocupado por el Ejército, no ocurre novedad.

EN EL FRENTE DE ARAGÓN

La quinta División ha facilitado la siguiente

nota, referente a la situación particular en aquel frente:

Después de la ocupación de León y Colunga de Alcubierre, los marxistas se dedicaron a concentrar gran número de hombres y elementos de guerra en este frente; pero sus repetidos intentos de ataque a León no han tenido el menor éxito y su derrota ha culminado en el día de hoy, pues nuestras tropas lo rechazaron eficazmente, castigándole duramente.

Los marxistas, que en los primeros momentos opusieron tenaz resistencia, a última hora se dieron a la fuga, repliegándose en Farlete.

En el campo de batalla se recogieron más de cincuenta fusiles, cinco ametralladoras y numerosos muertos, entre los que había cinco de nacionalidad rusa y polaca.

Nuestras fuerzas persiguieron al enemigo hasta Collado de Alcubierre, en donde las infanterías sufrieron una nueva derrota, haciendo prisioneros a dos oficiales, uno francés y otro español.

Emocionante carta de una de las hijas de Calvo Sotelo

### "España está en ruinas; tenemos que reconstruirla"

Una distinguida señorita perteneciente a familia relacionada con la de don José Calvo Sotelo (q. e. p. d.) ha recibido estos días carta de una de las hijas del insigne hombre público asesinado por defender a España.

Es una carta admirable y emocionante, que revela el temple moral de una mujer española, y aun lo es más cuanto que su autora, Conchita Calvo Sotelo, tiene actualmente diecisiete años de edad.

Como homenaje a la figura del preclaro español, mártir de la nueva España, reproducimos selectivamente la carta:

"Mi querida Conchita: Si no fuera una buena amiga tendría derecho a pensar que estarás en fada con nosotras; pero no lo crez as. Por mucho que haya tardado en contestarte, sé que sabrás hacerme cargo de este silencio. Es tan atroz lo que nos ha pasado, que parece increíble podamos seguir viviendo con nor malidad.

Desde el día 13 de julio pasado vivimos una pesadilla que, desgraciadamente, tendrá un triste despertar. Y eso será cuando volvamos a España. Tú crees que yo me he hecho cargo ya de que he perdido a mi padre?... Me parece imposible. Ha ocurrido todo tan de prisa; ha sido tan rápido el cambio de ambiente y horizontes, viéndome aquí, que no he tenido tiempo de darme verdadera cuenta de lo que ha pasado. Me parece que papá sigue allí, en España, trabajando sin parar, con más entusiasmo que nunca, lleno de vida y de ideas grandes. Y creo que al volver le encontraremos y podremos reanudar la vida, todos juntos, sin sobresaltos ahora, sin angustias de ninguna clase. ¡Fijártelo, lo que me va a parecer la realidad! Ver a España, además, como él lo soñó siempre, como él quisiera hacerla, ahora, precisamente, que falta él.

Mamá está bien, para como debiera estar. Se encuentra débil y muy caída, con mil trastornos de salud; pero hoy comprendo que el golpe no ha sido para menos. ¿Cómo está la vuestra? Agradecemos su carta, con motivo de los funerales por el alma de papá (q. e. p. d.), y mamá se encarga que le dé las gracias en su nombre, ya que ella no se siente con fuerzas para escribir.

Estamos en Lisboa y no en Estoril, como pensamos en un principio, porque aquí estuvimos ya la otra vez hace cinco años. Y los demás son gallegos, muy amigos nuestros, y nos encontramos aquí como en casa propia. Se llama Hitei, América Rúa primera de Diciembre.

Aunque iba dirigida a Estoril, llegó tu carta última, Conchita. De las anteriores que hayas escrito, nada sé porque en Madrid no vino correo alguno. Os las agradecemos de todas formas.

¿Qué sabéis de vuestros her

manos? No me olvido nunca de ellos en mis oraciones, y Dios los protegerá por valientes y buenos españoles.

¿Qué me dices de Toledo? Ha sido hermoso lo del Alcázar; pero si tomamos intranquilismos porque no sabemos nada de nues tra familia. Díos sobre todo!

De mi mamá un saludo para la vuestra, y con mi cariño para todas, te abraza muy fuerte, Enriqueta.

No os olvido a ninguno, y para todos mando mi cariño, Conchita. Lisboa, 4-X-1936."

### Donativos de prendas para el Ejército

AYUNTAMIENTO DE RIBAS DEL SIL

Relación número 34

Jesús Rodríguez Zamuz, alcalde, dos mantas nuevas; Constantino Pérez, do mantas de algodón; Domingo Rodríguez Zamuz, una manta de lana; Manuela, viuda de Barrio, una manta de lana y otra de algodón; José Alvarez Bugallo, cuarta docena de camisetas de lana; osé María de la Fuente, una manta de algodón, una camisa y una camiseta; Pilar Rodríguez, dos mantas de lana; Luis Alvarez Ontiveros, una manta de algodón; Secundino González, cuatro mantas de lana; Antonia Vázquez, dos jerseys; Urbano Paz Arias, una manta de lana y un jersey; Leopoldo Rodríguez, una manta de algodón; Ubaldo Vázquez, un jersey y una manta de algodón; Juan López Colmenero, una manta de algodón; Albino Morillo, un jersey y unos calcetines de algodón; José Rodríguez Ojea, dos jerseys, dos pares de calcetines lana y una camiseta; Casiano Rodríguez Quevedo, una manta de lana; Manuel Durán, una manta de algodón y una camiseta; Germán Arias, un jersey; Dorotea Martínez, una cazadora felpa; señor cura párroco, un jersey; Francisco Arias, cuatro pares de calcetines; viuda de don Narciso Rodríguez, una manta de algodón; Antonio Zamuz, dos camisetas y dos jerseys; Dámaso Colmenero, una manta de algodón; José Darríba, dos cazadoras; Pío López Ojea, tres camisetas franelas, tres calcetines felpa y tres pares de calcetines de lana; Avelino Cuntiñas (Villanova), dos jerseys; José Losada de Relosio, una manta de algodón y ocho pares de calcetines; señorita María González Fernández, una manta de lana; Roque Vázquez, un jersey.

Recaudado en metálico en el mismo Ayuntamiento para invertir en prendas que se defallan al final de esta relación:

Celestino Vázquez, 10 pesetas; Emilio Arias, 5; maestra nacional, 5; Juan González Fernández, 30; Vicente González Arias, maestro nacional, 25; Angel Pomares, maestro nacional, 25; Senén Rivera, 5.

Prendas adquiridas con la anterior recaudación:

Seis camisas de abrigo, 6 calcetines felpa, 6 camisetas de algodón, 4 cazadoras de lana, 5 mantas de algodón.

Parroquia de Santiago de Samas

con destino a la Bandera de Falange de Lugo, en León:

Jesús Núñez Ferreiro (segundo donativo), 50 pesetas; Cayetano Fernández López (segundo donativo), 25; Manuel Castro Núñez, 50; Andrés Castro Núñez, 5; el niño Paquita Castro, de sus ahorros, 5; Francisca Otero (sirvienta), 3; Evaristo Couso (sirviente), 2; Gerardo Lage Neira, 5; Carmen Prado Reboredo, 2; Juan Lugilde Castro, 15; Angel Prado Carreira, 25; María Fernández (La Villalbesa), 5; Tomás Pícaro Castro, 25; Evaristo López Barreira, 2; Ricardo Arias Gayoso, 2; Heliodoro Pérez Domínguez, 15; Angel Pérez Domínguez, 10; Victor Soulo Castro, 25; José Soulo Castro (empleado municipal), 10; Jesús López Alvarín, 2; José Caneiro Roel, 2; Enrique Ares Lugilde (segundo donativo), 25; María Ares Lugilde, 2; Carmen Ares Lugilde, 2; Domingo Antonio Real Castro, 0,50; Manuel Real Seijas, 0,20; Concepción Real, 1; Ramiro Varela, 1; José Neita, 1; Bienvenido Castro Romay, 1; Antonio Becerra Ares, 1; Genaro Ferreiro Arias, 25; López Darriba (maestro nacido José Fraga López), 0,50; Manuel, 15.—Total 360,20 pesetas.

Con esta cantidad el alcalde de la citada parroquia, compró 18 mantas de lana que entregó en la Diputación-a-PVLS, brindó en la Delegación Provincial de Intendencia, la cual se encargará de que lleguen a León, lugar donde se encuentra la citada Bandera.

## De la vida deportiva

### Se retira el Unión Sporting

VIGO.—El equipo local de fútbol Unión Sporting acordó retirarse del campeonato de Galicia, que comenzó a jugarse el pasado domingo.

Por lo tanto el partido Unión Sporting-Deportivo de la Coruña, que debía celebrarse hoy en el campo de la Florida ha quedado suspendido.

## Enciclopedia Es- pasa

Se desea adquirir una de segunda mano para la Biblioteca del Grupo Escolar de Vivero, cuyo mobaje y material costea la benéfica sociedad de instrucción "Vivero y su Comarca", de La Habana.

Las propuestas han sido dirigidas por escrito al representante de dicha sociedad don Tomás Ramos Riguera, Vivero, Málaga.

## La charla diaria de Queipo Con los brazos abiertos; pero... de Llano

SEVILLA.—Comenzó el general Queipo de Llano, dando cuenta de la conquista de Oviedo y dijo que los mineros fueron cogidos entre las fuerzas de Aranda y las tropas que avanzaban. El número de muertos de los mineros pasaba de cuatro mil y se aproximó a cinco mil. Esto por lo que afecta a los cadáveres que dejaron en el campo, a lo que habría que añadir las bajas de estos últimos días, en que el desgaste tuvo que ser grande. Como se trata de las fuerzas de choque, es posible que ya no ofrezcan resistencia en el resto de Asturias y nuestras fuerzas puedan recorrer toda la región de éxito.

El número de hombres que defendían la población era bien pequeño, pues se reducía a unos pocos, pero eran hombres decididos con el pensamiento puesto en Dios y en su Patria y con un corazón más grande que el de la Catedral de Oviedo. El general Aranda ha escrito una de las páginas más brillantes, no ya del Ejército español, sino del Ejército mundial. En la Plaza había unos setenta jefes y oficiales hace pocos días, pero como tuvieron muchas bajas, pues solamente el día 4 del actual se elevaron a treinta y seis, supongo que al entrar en la misma, no llegarían a veinte.

Vean ustedes como puedo presumir de profeta al decir que la ciudad de Oviedo no se rendiría. Estaba seguro del temple de Aranda, que supo comunicarlo a sus soldados. Han sido unos héroes, que pueden compararse a los del Alcázar de Toledo.

Dicía anoche que Olías, pueblo de Toledo, quedaría a retaguardia de nuestras filas, quizás pacífica, refiriéndome a hoy, y efectivamente ha sido tomado, sin apenas encontrar resistencia, y por ello decía que era inútil la

defensa del "Socialista", del cual dijo el general que se había enterado al venir en avión de Salamanca el día de hoy.

Los partes oficiales del ministerio de la Guerra rojo, son muy breves y eso que tienen noticias que dar, pero no les conviene que salgan a la luz y se las callan.

En Bilbao se ha bombardeado la población, occasionando algunas víctimas y consiguiendo los objetivos propuestos. En el Sur no hay novedad.

Continuando su costumbre, los marxistas han contraatacado el pueblo de Chapinería, población recientemente conquistada. Las fuerzas que la guarnecían la mandaban el comandante, habilidad para teniente coronel, Castellón, y ya sabéis como las gatas.

Salió en persecución de los rojos, que tomaron los camiones preparados y nuestra Artillería les hizo un fuego intenso y aun no se puede precisar el número de bajas que han sufrido en su huida.

Los batallones de la "Pasiónaria" y de "Margarita Nelken" han desaparecido por completo. Parece que el nombre de mujer es funesto a los marxistas.

Como consecuencia del desastre que ha tenido en Aldeas del Fresno se han recogido 151 muertos y 275 heridos, que dejaron abandonados en el campo, a los cuales se ha hospitalizado, habiendo dejado también 306 fusiles, dos cañones del 7,5, dos carros blindados y tres camiones con municiones.

Largo "Canallero" ha nombrado comisario de Guerra a Alvarez del Vayo, seguramente como premio al ridículo que hizo en Ginebra. También nombró subcomisarios al diputado comunista Midje, a Bilbao, a Castellón, supongo que será el general de este nombre, que es una perfecta inutilidad, y a Angel Festaña, hombre de verdadero talento natural, que lo emplea para el mal, pero que no creyó que de cuestiones militares entienda mucho.

Como Largo tuvo unas cuantas derrotas en el tiempo que desempeñó el ministerio de la Guerra, creo que ahora van a multiplicarse y quien sabe si dentro de dos semanas habrán sucedido extraordinarios acontecimientos.

El Gobierno marxista en su afán de decir tonterías, afirma que en Sevilla se ha nombrado delegado de Hacienda a un señor apellido Pessini, de nacionalidad italiana. Efectivamente, el delegado se llama así, pero es un empleado del ministerio de Hacienda, hombre dignísimo, abogado y con más amor a España que toda la canalla roja junta. También dice que el presidente de la Audiencia es italiano. Otra mentira más, porque la desempeña como todos sabéis un miembro de la carrera judicial.

Ahora vais a aguantarme la lata de donatiros, que como figuran en ella muchos obreros, tengo una satisfacción grande en darla a conocer. El general leyó dicha lista de donatiros y concluyó concediendo la palabra al señor Siurot.

O B R E R O :

No estás vencido ni derrotado porque nadie ha luchado contra tu personalidad honrada de elemento productor. Han derrotado al marxismo rojo, que con aire de protección era tu tirano. Al ser derrotado has recobrado tu libertad. No lo crees porque te parece mentira, pero ya te convencerás cuando veas que para tus mejoras de clases no necesitas diputados ni dirigentes a sueldo de tus cotizaciones.

Ahora eres tú el que triunfa, el que surge de nuevo con todo su valor intrínseco, sin esclavitud ni servilismos. Sólo se te pide que rindas honradamente lo que hayas de ganar. En cambio se te ofrece la verdadera independencia y una defensa rabiosa contra tu enemigo eterno. El cacique de izquierdas o de derechas.

Todavía no lo crees, pero el tiempo te convencerá.

## Segundo Pardo Gil

### Enfermedades del pulmón

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-American del Guadarrama. Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid

**RAYOS X** Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
Libertad (antes Reina) 3-1-0 izqda. Teléfono 275 LUGO

**COLOCAD EN CARTAS, TELEGRAMAS y DOCUMENTOS Sellos de Recargo Pro Patria, de 10 céntimos DE VENTA EN LOS ESTANOS**

## Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición superior, los tipos máximos de interés que regirán desde el mes de Septiembre de este año en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:

Librertas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el . . . . . 2,50 por 100

Imp. a plazo de tres meses, el . . . . . 2,50 por 100

Id. a plazo de seis meses, el . . . . . 3,00 por 100

Id. a plazo de un año, el . . . . . 3,50 por 100

Para mayor facilidad de las extracciones de la Caja de Ahorros, se establece una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle Libertad, funcionando de lunes a viernes, todos los días laborables.

Compra-venta de fincas, Traducción y legalización de documentos, Traspasos, Certificados, etc., etc.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

## EN LA RUTA

## TRES CARÁCTERES

Se llama el camarada Antonio Rodríguez y Rodríguez, no ha cumplido aún los dieciocho años y es un mocetón alto, robusto, de ojos azules y mirada franca. Nació en el pueblo de Parada, del partido judicial de Sarria, provincia de Lugo.

Era estudiante de Medicina allá en Santiago y los gritos de guerra le llevaron al alma, cogió el fusil, y a las crestas de Asturias se vino, abandonando una noche su casa y su descanso.

En lo alto de un monte tiene la posición donde vela las armas. Ya vió desfilar muchos compañeros y cuando se quedó casi solo se encuadró con las tropas que luchan en vanguardia.

Esta noche ha bajado al llano, en servicio, para volverse con la madrugada, traer una misión que en justicia de cumplir sin falta.

Vino al hotel donde él Estado Mayor de Falange trabaja y nos habla: El frío y la lluvia nos han detenido, pero sólo será un instante, tomaremos Oviedo cuanto antes. Por las noches viendo el resplandor de las luces que se reflejan en el cielo de la ciudad, nos dan unas ganas de echar a correr monte abajo, y acabar con la canalla que acecha, emboscada y cobarda, en los montes cercanos... pero, hemos de esperar órdenes de mando.

Aquí se anima, se anima su espíritu grande y acaba su charla, se cuadra, y con el brazo en alto nos grita: ¡Asturias por la Falange!

Por la ladera asciende un soldado, que lleva el gorro rojo de los Regulares, debió quedarse rezagado y un oficial desde lo alto, le grita:

—De qué tabor eres, muchacho?

—Del cuarto—contesta.

Y sigue su marcha penosa, puesta, cogiéndose a los matorrales.

## Gran Café-Bar Mercantil

### Palacio del espectáculo

HOY—UN INTERESANTE DEBUT—HOY

Presentación de la gentilísima y notable artista

## TERESA AGUIRRE

ya ventajosamente conocida del público de Lugo, que vuelve para dar a conocer su nuevo repertorio y lujoso vestuario, exclusivamente de género serio, propio para familias.

Muy pronto: Presentación de la genial artista nueva en Lugo

## LUISITA GIL

que con gran éxito está actuando en los principales salones de la Región.

## TEATRO CÍRCULO DE LAS ARTES

### MAÑANA, LUNES

## GRAN FUNCIÓN

a beneficio de

Falange Española de las J. O. N. S. por la Compañía Gascó Granada

### PROGRAMA:

1.º Serán leídas unas cartillas por el Director de la Compañía Fernando de Granada.

2.º ESTRENO de la comedia original de J. Escudero y J. Paz, titulada

## Las Cinco Rosas

Obra de ambiente patriótico, en tres actos y un cuadro

3.º El entremés de Jacinto Benavente

## ABUELA Y NIETA

4.º Recital de poesías por el camarada Fernando de Granda y Tina Gascó.

Dará principio a las 7 en punto.

NOTA.—Se despachan localidades en el local de Falange Española de las J. O. N. S., Plaza de la Constitución, 17.

### PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Butaca . . . . .	2,50
Silla de principal . . . . .	1,50
General . . . . .	0,75

### A nuestros colaboradores y correspondentes

Con motivo de lo que dispone el reciente Decreto publicado por la Junta de Defensa Nacional sobre reducción de papel en los periódicos, nos vemos en la necesidad de no poder insertar algunos artículos, sobre todo con la premura que sus autores reclaman, así como los listados de suscripción, que aun cuando se van publicando paulatinamente, tendrán que esperar el turno correspondiente.

Por estas razones, rogamos a nuestros correspondientes informativos, entidades y espontáneos, una vez más, abstengámonos de enviar otras noticias que no sean aquellas de verdadero interés, y aún éstas redactadas en la forma más extirpada que sea posible.



Número suelto del  
día, quince céntimos  
Atrasado, veinticin-  
co céntimos

**Boletín periódico del  
Requeté de Lugo**

**La vuelta a la tradición**

"La nueva España se prepara con los ojos puestos en el presente y con los pies arraigados en la honda, a volver al puesto que le corresponde", ha declarado el jefe del Estado.

La nueva España, la que nos está costando sangre y sacrificio, la que resurge tras una etapa de letargo producida por instituciones vacías y discursos largos; la nueva España, la que no es continuación de estos cinco años de ignominia, sino la reificación clara y tajante de una política anti-nacional, ya va perdiendo su orientación y tiñendo los colores y los contornos que tendrá en el mañana.

El actual jefe del Estado lo ha dicho. En unas declaraciones que últimamente ha hecho a un periodista argentino, el general Franco ha dejado unas palabras que son todo el sentimiento del pueblo español, todo el sentimiento de los que en esta hora están entregados en cuerpo y alma a la epopeya y a la batalla. La idea por la que se lucha.

La nueva España mira al porvenir porque tiene un horizonte lleno de esperanzas que se realizarán.

Sólo la inconsciencia y la perfidia nos pueden haber alejado de nuestra grandeza; sólo un error gravísimo puede habernos hecho perder la esencia de la hispanidad.

Ho queremos todos mirar al porvenir con el pecho encendido de esperanzas. Mirar al porvenir "con los pies arraigados en la honda".

Exactamente. Con los pies inconvencionales dentro de la Tradición y de la Historia. Así es como hemos pensado siempre los tradicionalistas, porque hemos considerado imprescindible para la gran obra de reconstruir a España, renunciar a fórmulas e ideas internacionalistas, y a influjos extraños, para saturar nuestro ideario de España... de España.

De nuestra historia y de nuestro pasado: de la Tradición. Ó por eso en estas palabras del general Franco hemos encontrado la expresión exacta de nuestro pensamiento: Mirar al porvenir con los pies arraigados en la honda de la Tradición.

**Para el altar de Santiago**

De los donativos para el altar de Santiago, que ha de erigir en Madrid la región de Galicia y que se construye en Compostela se ha enviado por la Comisión Carlista de Guerra de esta provincia de Lugo, la primera remesa del general Franco hemos encontrado la expresión exacta de nuestro pensamiento: Mirar al porvenir con los pies arraigados en la honda de la Tradición.

Antonio Pedrosa Latas, cuyo comportamiento en campaña ha sido verdaderamente extraordinario, viene todavía delicado de salud.

Desde Segovia a Lugo hizo el viaje en una ambulancia y acompañado por su señora madre y varios familiares y falangistas.

Lo recibieron las fuerzas de Falange y numerosísimos amigos, siendo trasladado a su domicilio de la calle de la Reina.

Hacemos votos fervientes por el pronto y completo restablecimiento del valeroso joven, que tanto apreciado por todos es en Lugo.

# Crónica de Vivero

XVIII

## Pastorela en re menor

La enorme depreciación de los productos del campo tiene a nuestros labradores en franca difusión. Ni las reservas ganaderas ni la producción agrícola llegan a cubrir las necesidades primarias del campesino que son la renta, la contribución, el interés de la deuda... Y eso que Galicia saldrá menos apesadumbrada que las otras regiones de esta situación que se va haciendo angustiosa. Pero aún así, la vida de nuestros campesinos resulta inhumaña, bestial, suicida. La ciudad sigue sorda a los clamores del campo. Sobre la paciente resignación de los trabajadores de la tierra—de la tierra y del mar; de la fábrica y del taller; del anhelo y de la mila—, sobre esa paciente resignación de los que esperan en vano, ¡cómo pesa la comodidad de las burocracias!

En cuantas ocasiones las superfluidades de los hijos del funcionario, lo que gastan en sustitutivas satisfacciones, podrían ser el sustento de los que desfallecen! Y esto pide la involución. Hay que volver al campo llevando semilla de realidades abieras de esperanzas recibidas. Por eso recogemos la agonía de una clase social—en otros trabajos recogeremos las de las otras—que ha sido víctima siempre de todas las desaprensiones. No más discursos, que son palabras; no más promesas, que son ficiones retentidas; no más patriotismos de coppel, que indican hipocresía. Obras porque obras son amores. Y obras bue-

**XAVIER**

Anoche llegó a Lugo procedente del hospital de Segovia a cuyo centro benéfico fué evacuado después de resultar gravemente herido en el frente de Guadarrama, el bravo joven lucense don Antonio Pedrosa Latas, uno de los jefes de Falange Española de Lugo.

Antonio Pedrosa Latas, cuyo comportamiento en campaña ha sido verdaderamente extraordinario, viene todavía delicado de salud.

Día 19. Tercera sección de la primera categoría, segunda sección de la segunda y quinta y sexta de la sexta.

Día 21. Cuarta sección de la primera categoría, tercera de la segunda y séptima y octava de la sexta.

Día 23. Quinta sección de la primera categoría, cuarta de la segunda y novena y décima de la sexta.

Día 25. Sexta sección de la primera categoría, quinta y sexta de la segunda y undécima y duodécima de la sexta.

Día 27. Séptima sección de la primera categoría, séptima de la segunda y décimotercera y decimocuarta de la sexta.

Las guardias darán comienzo a las nueve de la mañana, y toda falta o retraso en la presentación será objeto de la sanción correspondiente.

El próximo martes día 20 se celebrará en la iglesia de la Natividad en el Altar de Santiago, y a las siete de la mañana, una misa, pidiendo por la paz en España.

— Idem del Ayuntamiento de Mondófeo abiriendo concurso para la provisión en propiedad de catorce plazas de agentes municipales de Policía y Recaudación.

— Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Piedrafita del Cebro durante los meses de julio y agosto del corriente año.

— Edictos de varios Juzgados de la provincia.

— Acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial el día 2 del corriente mes.

— Pérdida de una carta.

— Añoche, en el trayecto de la estación del ferrocarril al Seminario, se extravió una cartera conteniendo documentos. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entrega en las oficinas de Falange, en la Plaza de España.

Total de Puebla de S. Julián, 69,40 pesetas.

## JULIO G. TEIJEIRO

MÉDICO

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y NIÑOS

Conde Pallares, 5 bis, pral.

LUGO

Consulta de 11 a 2 y de 5 a 6

Gratis para pobres los miércoles de 9 a 10

## Sección religiosa

Una misa

(Recaudado en Puebla de S. Julián por doña Teresa López Vázquez de Quiroga). Cuartel de la Guardia civil:

Emilio Iglesias Vázquez, 0,50; Bautista Sánchez, 0,50; Moisés Alberto, Enrique, 0,50; Jesús Grandío Rodríguez, 0,50; Ramón López Silveraray, 0,50; Antonio Cantos Cántos, 0,50; Jesús Campo Roca, 0,50; Angel Corceles García, 0,50; Manuel Rodríguez Fernández, 0,50.

Otros donantes: Evaristo Rodríguez Pérez, 1; Bernardina García, 0,50; Asunción Neira Pérez, 0,50; Madame Payard, 0,50; Josefa Pereira, 0,50; Milagros García de Puerto, 0,50; Juan López de Certiñán, 0,50; Encarnación López Díaz, 0,50; José López Díaz, 0,50; Manuel Díaz de Vicente, 0,50; Gerardo de Sobrado, 0,50; Pepita de Barreal, 0,50; Dolores de la Parra, 0,40; Elvira Rodríguez, 0,50; Esperanza Rodríguez, 0,50; Antonio García Loureiro, 0,50; Dorinda de Puerto, 0,50; Josefina Carrera Olarte, 0,50; Teresa de J. López Vázquez, de Quiroga, 5; Pilar Quiroga López-Vázquez, 5; Teresa Cantos Rozas, 0,50; Concha López, 0,50; Julio Franco, 0,50; Aurora Díaz, 0,50; Juan Somosa, 0,50; Jesús Ríos, 0,50; Manuel González, 0,50; Pilar Pérez, viuda de Franco, 0,50; Manuel Díaz, 0,50; Julián Díaz, 0,50; Balbina Franco, 0,50; Luis Gasco, 0,50; Josefina García, 0,50; Emilio González, 0,50; Antonio Moreira, 0,25; Severino y María Doval, 0,70; Celso Ouren, 1; Señora de Chousa, 5; María Ron Pardo, 1; Rosario Ron Pardo, 1; Señora de Perejón, 1; Carmen Porto, 0,60; Jesús Castro, 0,50; Francisco Baamonde, 0,50; Salvador Gómez, 0,50; Luis Franco, 0,50; Ade la González, 0,50; Clemente Pérez, 0,50; Aurora Pérez, 0,50; Rafael González, 0,50; Africa González, 0,50; Roberto González, 0,50; Consuelo Arias, 0,50; Carolina Castro, 0,50; Valentina Martínez, 0,50; Emilia Saco, 0,50; María Rodríguez, 0,50; Julia Iglesias, 0,50; Manuel Rodríguez, 0,50; Concepción Silvosa, 0,50; Antonia Pérez, 0,50; señora del jefe de Estación, 0,50; señora viuda de P. J. Rodríguez, 0,50; Cándida Amejide, 0,40; Francis-

## SANATORIO QUIRÚRGICO

DE —

## CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ

MÉDICO FORENSE

DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS

CIRUGÍA — PARTOS — TRAUMATOLOGÍA

TODA CLASE DE OPERACIONES

RAYOS X — ELECTROTHERAPIA

Teléfono 75 X — San Marcos, 2-1.º — LUGO